

打造文明宣传的新高地

——宝鸡市公交公司多种形式强化文明宣传侧记

本报记者 王玲

为独自上车的三岁孩子寻找家人、给外地来宝的游客送上雨伞、送生病的老人去医院……这些发生在公交驾驶员身上的一件件好人好事,正在向外界传递着宝鸡这座城市的文明与温暖。

作为市民出行的主要交通工具,公交车就是见证城市发展的一个“窗口”。人们通过这个“窗口”,了解城市的文明,感受城市的温度。

今年以来,市公交公司围绕省、市“三个年”活动,将2023年定为“服务质量提升年”,以全国文明城市常态化创建和争创全国文明城市为载体,创新方式,加大公益宣传,做好公交服务提升,让公交车成为文明城市靓丽的风景。

培训引导 全面提升员工素质

初夏,湛蓝的天空,悬着火球似的太阳。5月16日下午两点多,记者来到位于市区西关的公交公司,得知机关里很多人都在线路上巡查。

“一节车厢,就是城市形象的一个‘流动窗口’,我们要尽量为广大乘客提供一个安全舒适文明的乘车环境。”公司相关负责人对记者说。

今年是市公交公司确定



明星驾驶员王晓燕培训新司机

的“服务质量提升年”,公司上下所有的工作都围绕服务质量提升展开,线路巡查一天要两次。公司围绕业务知识技能和安全生产,定期召开培训会。邀请专业老师,对一线的公交驾驶员进行礼仪培训,提高驾驶员的综合素质,增强服务意识,提高人际交往能力。

在宝鸡公交驾驶员里,有一位明星驾驶员,她就是王晓燕。今年48岁的王晓燕在驾驶员岗位上干了25年,拥有全国最美公交司机、陕西省劳动模范、中国好人、陕西省十佳公交车驾驶员、全国女职工建功立业标兵、宝鸡市十佳巾帼建功标兵等荣誉称号。为

了更好地发挥榜样作用,弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神,2020年,公交公司专门成立了“王晓燕优质服务工作小组”,发挥示范引领作用,以点带面,做好年轻职工的“传、帮、带”。

王晓燕说,为了提高大家的服务水平,服务小组定期开展进班组活动,结合多年的工作经验,现场演示驾驶中容易出现的问题。

公交公司总经理张杰对记者说,公交公司也是文明城市的受益者,这些年通过创建全国文明城市,员工的素质得到了很大提升。“我们所做的都是小事,但我们希望把这些小事做好,做到极致,服务好每一位市民。”张杰说。

位市民。”张杰说。

创新方式 让公益宣传深入人心

这段时间,经常乘坐4路公交车的市民注意到,其中有两辆车显得与众不同,车身、车内增加了很多文明宣传元素,像“文明城市是我家,卫生健康靠大家”“巩固发展创卫成果,共建文明健康宝鸡”“人人都是文明形象,个个都是文明力量”等,乘客一上车就能感受到浓厚的文明宣传氛围,这就是市公交公司今年专门打造的“新时代文明实践号”主题车厢。据悉,市公交公司将以此为契,在公共交通中添加更多新时代文明实践的内容,进一步提升市民素质,让大家以主人翁的责任感加入到今年的全国文明城市创建和国家卫生城市复审中来。

像这样的公益宣传,市公交公司还有很多。

无论是在公交站牌还是车厢车体、车载电视等,我们都能看到国卫复审、创文、社会主义核心价值观、讲文明树新风、文明公约、文明餐桌等各种公益广告。粗略计算,相关公益宣传内容已经达到了上千个。

公交公司1062辆运营车



公交公司志愿者教乘客正确使用乘车码

辆,1732名驾驶员,每一辆车,每一个人都代表着企业荣誉和城市形象。今年,公司还深入开展“职工之家”创建活动,践行企业核心理念,推进企业文化建设,增强职工对企业文化的情感认同和价值认同;打造体现公交特点、公交文化的主题车厢;用鲜明的企业文化符号美化装扮办公环境。

好事不断 文明城市再添光彩

前几天,一名公交驾驶员和民警帮三岁孩子寻找家人的视频被市民纷纷转发。

5月7日下午,市公交公司驾驶员陈晓敏驾驶着22路公交车从东向西刚刚驶离东岭站,就听到车厢里响起了孩子的哭声,原来是一个小女孩找不到家人急哭了。陈晓敏在征得车上乘客同意后,停下车,一边打电话联系后车询问站上是否有人找小孩,一边报警,最终和民警一起将孩子安全送到家人身边。家人感动不已,网友更是一片赞扬之

声:“咱们宝鸡的公交车司机素质真高。”“为我们大宝鸡点赞。”“宝鸡是个有温度的城市。”……

其实像这样的事情还有很多。

来自市公交公司的统计显示,今年1-4月,全公司做好人好事814件次,拾金不昧金额8307.50元,乘客来信来访801件次,收到锦旗3面。

“我们粗略统计,这些好人好事平均每天最少有三件。去年光乘客来信来访表扬3890次,这是对我们公交员工最大的认可和肯定。”张杰说。

长期的文明习惯培养,必然开出灿烂的道德之花。

去年,公交公司一批集体、个人分别受到表彰,其中仲伟被授予“全国优秀共产党员”称号,温瑞娟获“陕西省劳动模范”称号,吴高万荣获“宝鸡市劳动模范”称号。另外,王晓燕当选省党代表,丁莹当选省团代会代表,陈薇当选市人大代表,公交员工的优秀品质、职业操守和公交企业的良好形象得到持续弘扬和彰显。

编者按:为深入学习贯彻党的二十大精神,热烈庆祝第七个“全国科技工作者日”,中共宝鸡市委组织部、中共宝鸡市委宣传部、宝鸡市科学技术局、宝鸡市科学技术协会联合开展了2023年“寻找宝鸡最美科技工作者”活动。经组委会审定,10

个人(团队)被评为宝鸡市第二届“最美科技工作者”,30个人(团队)获得“最美科技工作者”提名奖。这些被表彰的个人和团队,既有把论文写在祖国大地上的专家,也有在关键核心技术攻坚战中发挥重要作用的科研中坚力量,还有在高

水平自立自强道路上勇当先锋的青年科技工作者。为进一步激发全市科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感,营造科技界踔厉奋发、实干兴邦的浓厚氛围,本报从今日起,对10个“最美科技工作者”先进事迹予以报道,敬请关注。

宝鸡石油机械有限责任公司国家研究中心机械传动研究所: 潜心攻关勇攀科技高峰

温瑶瑶

从常规钻采到超深层钻采,从荒原大漠到浩瀚深海……宝鸡石油机械有限责任公司为我国石油、天然气开采提供了众多优良设备,而在这些设备研发过程中,该公司的国家研究中心机械传动研究所的研发团队发挥

了至关重要的作用。机械传动研究所是一支由23人组成的科研团队,主要承担着我国石油和天然气钻机的绞车、转盘、钻井泵等关键设备,以及非常规油气钻完井核心设备——压裂泵等的研发设计任务,高级工

程师曾兴昌是团队带头人。凭借多年的技术沉淀,曾兴昌带领研发团队突破石油行业“卡脖子”技术,研发出了我国首台交流变频单轴绞车、国内外最大功率的钻井泵、国内首台单机功率最大的压裂泵产品等,为保障我国石油、天然气能源安全贡献了力量。

“以前,石油和天然气压裂车主要由柴油机驱动,

而柴油发动机、变速器、底盘车、压裂泵等核心设备主要依赖国外进口。”曾兴昌说,其中压裂泵还存在噪音污染严重、单机功率不大、设备成本高等一系列问题。为了摆脱对进口设备的依赖,曾兴昌带领研发团队在充分走访调研和查阅大量资料的基础上,深入分析现场使用工况,终于以“十年磨一剑”的精神先后研发了600—7000马力三缸和五缸压裂泵,其中,3500马力及以下柴油机驱动压裂泵打破了对外国产品的依赖,5000马力及以上电驱压裂泵实现了弯道超车。



精神火炬 最美科技工作者风采

淀粉足、蛋白高、糖分多、粉糯无筋有嚼劲……这正是各地市场上卖得最好、最快的红薯“秦薯5号”。而培育出这些甘薯品种的是宝鸡市农业科学研究院研发团队,首席科学家刘明慧是研发团队的带头人。

研发团队在刘明慧的带领下,从2000年起承担全省甘薯科研攻关任务,花费十年时间,最终采用“重复嫁接诱导技术”,以极低的成本解决了甘薯在北方地区不开花的难题,并先后培育出了适宜我省种植

宝鸡市农业科学研究院研发团队:

倾情点燃村民致富薯光

温瑶瑶

的秦薯5号、秦紫薯2号等11个新品种。其中秦薯5号成为我省主栽品种,年推广面积占全省甘薯面积60%以上,被群众誉为“板栗薯”“致富薯”。

记者了解到,研发团队在进行甘薯科研的同时,还走进田间地头给种植户推广农机农艺融合、水肥一体化

等技术。“有一次在凤翔区虢王镇走访中,我发现这里的红薯苗感染了病毒病。”刘明慧说,他立即组织科研人员,在我省建成甘薯组培中心,引进脱毒种薯,手把手教农户繁育脱毒薯,阻止了病毒传播扩散,使“虢王红薯苗”成为陕西“干净”甘薯苗主产地,也成为当地致富的支柱

产业。在近年开展的全国甘薯高产竞赛中,刘明慧团队连年获,屡创我省甘薯高产纪录,最高鲜薯亩产达5320公斤。其中,2013年至2020年先后累计获得二等奖8项、三等奖5项;科技成果获得全国农业丰收三等奖2项。

强化党建引领 共建和谐岐山

——访岐山县委书记蔡家坡经开区党工委书记杨鹏程

本报记者 安伟东

今年以来,岐山县将“四型”社区建设作为推动“一城两区”发展的重要抓手,聚焦“安民、便民、惠民、宜居”目标任务,强化党建引领,提升治理水平,积极构建城市基层党建引基层治理工作新格局。那么,岐山县在“四型”社区建设方面有哪些创新做法?近日,记者采访了岐山县委书记、蔡家坡经开区党工委书记杨鹏程。

杨鹏程表示,岐山县坚持把加强党建引领作为提升社区治理能力的根本路径,全方位、系统化、重塑性改革,全力推动工作重心下移、资源下沉,着力增强社区治理效能,持续提升广大群众的获得感、幸福感、安全感。具体从以下三个方面推进工作。

搭建“四梁八柱”,一贯到底夯基础。坚持把党的建设贯穿社区治理全过程,健全“社区服务+县级包联+部门联动”工作机制,落实党建联席会议制度,强力推进150件“小切口”党建引领“社区为民办实事”项目落地见效。扎实开展“双报到”活动,发挥“党员红”“天使白”“城管蓝”等志愿服务队作用,引导居民自治组织、群团组织和社区组织积极参与,形成群建共建的良好氛围。

布局“线上线下”,一网统管优服务。构建网格化服务管理体系,完成1个超大型社区拆并,优化调整5个社区规模,

提升6个社区党群服务中心功能,组建20个“西岐小哥暖心驿站”,发挥新就业群体探头作用,将“十小自治”内容嵌入群众日常生活,形成“人在网中走、事在格中办”的精细化服务模式。依托县、镇、社区政务服务网络,建立数据跑路“网上办”、服务提速“掌上办”、便民事项“下沉办”、特殊群体“帮代办”、政务服务“延时办”五办模式,打造24小时365天“在线”服务居民平台载体,用服务指数提升群众幸福指数。

突出“多点发力”,一体推进惠民生。聚焦物业服务规范化建设,采取成立物管会、业主自管与引进物业服务等方式,推动30个“三无”小区旧貌换新颜。聚焦基础设施提档升级,投资6680万元实施14个老旧小区和3条城市主干道提升改造工程,加快太公路等7条道路雨污管网建设,规划布局新能源汽车充电站、充电桩,提速推进城市更新。聚焦公共服务提质增效,深化“名校+”合作,优化学校布局,改善20所中小学、幼儿园办学条件,提升县医院、县中医院急救救治能力,加快中医药数字产业园建设,办好西岐名吃、西岐家政、西岐工匠三大劳务品牌技能培训,年内实现新增城镇就业4000人以上,用心办好群众家门口的实事,激发基层治理活力,奋力谱写岐山高质量发展新篇章。

区(县)委书记谈深化党建引领 推进基层治理建设“四型”社区